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INTRODUZIONE 

 
 

Caro partecipante, 

 
 

benvenuti nelle Linee guida didattiche, concepite per aiutarvi ad acquisire nuove 

conoscenze sulle Città climaticamente neutrali. 

Questo manuale funge da guida alla formazione e delinea la struttura prevista in 

relazione agli argomenti principali del Modulo 6, ai suoi obiettivi, ai risultati di 

apprendimento e alle attività di apprendimento. 

Il team del progetto "Cities Go Climate Neutral" è composto da esperti e formatori 

con molti anni di esperienza nella preparazione di varie lezioni e workshop 

professionali. Attraverso la creazione di strumenti didattici digitali innovativi che 

consentono l'apprendimento a distanza, desideriamo migliorare e aggiornare le 

competenze dei dipendenti comunali nella progettazione di strategie per città 

climaticamente neutrali, come i Contratti di Città Climatica, sensibilizzandoli su 

numerose questioni legate alla sostenibilità urbana, comprese le politiche dell'UE 

incentrate sulla lotta ai cambiamenti climatici nelle città. 

 
 
 

 
Ci auguriamo che i materiali preparati vi aiutino ad acquisire nuove competenze! 

 
 
 

 
"Il team del progetto "Cities Go Climate 
Neutral 
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CONTENUTO DELLA LEZIONE 
 

 

Dalla fattoria alla tavola per le città - Conoscenze teoriche 
 

- Rendere l'alimentazione europea più sana e sostenibile 

- Realizzare il Green Deal europeo 

- La strategia "Dalla fattoria alla tavola 

- Strategia dell'UE sulla biodiversità per il 2030 
 

Per visualizzare i contenuti dettagliati, consultare la presentazione Power Point intitolata 

"Dalla fattoria alla tavola per le città". 
 

 
Obiettivo del modulo 

 

Il modulo si propone di: 

- Educare i tirocinanti sugli obiettivi della strategia "Dal produttore al consumatore". 

- Informare i tirocinanti sugli obiettivi della strategia, tra cui la sostenibilità, l'impatto 

ambientale e la sicurezza alimentare. 

- Sensibilizzare i tirocinanti sugli sforzi dell'Unione europea per creare un sistema 

alimentare più sano e sostenibile. 

I tirocinanti saranno in grado di: 

- Comprendere l'importanza della sostenibilità, dell'impatto ambientale e della sicurezza 

alimentare nel contesto del sistema alimentare europeo. 

- Identificare le iniziative specifiche e le proposte legislative associate alla strategia 

"Farm to Fork". 
 

 

Risultati dell'apprendimento 
 

Completando questo modulo, i discenti sono tenuti a: 

- Comprendere gli obiettivi e le finalità principali della strategia "Dal produttore al 
consumatore". 

- Riconoscere l'importanza dell'agricoltura biologica, delle pratiche agricole sostenibili e 

della pianificazione dell'approvvigionamento alimentare nella strategia. 
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- Analizzare le sfide e le opportunità legate alla trasformazione del sistema alimentare a 

beneficio dei cittadini e dell'ambiente. 

- Acquisire familiarità con le iniziative specifiche e le proposte legislative associate alla 

strategia. 

 
 

ATTIVITÀ DI APPRENDIMENTO 
 

 

Attività 1: Discussione interattiva e analisi dello scenario, diapositive x (40 minuti) 

1. Iniziate riassumendo i punti chiave della strategia "Dal produttore al consumatore", 

sottolineando gli obiettivi di sostenibilità (5 minuti). 

2. Presentate uno scenario ipotetico in cui il vostro comune è incaricato di attuare 

un'iniziativa alimentare sostenibile in linea con la strategia "Dal produttore al 

consumatore". Descrivete lo scenario, includendo sfide come il budget limitato, il 

coinvolgimento della comunità e i sistemi alimentari locali esistenti (10 minuti). 

3. Dividete i partecipanti in piccoli gruppi e assegnate a ciascun gruppo un aspetto 

specifico dello scenario (ad esempio, vincoli di bilancio, sensibilizzazione del 

pubblico). Chiedete loro di fare un brainstorming di idee e strategie per affrontare le 

sfide e portare avanti gli obiettivi di sostenibilità del comune in linea con la strategia 

(15 minuti). 

4. Chiedete a ciascun gruppo di presentare le proprie idee e strategie all'intero gruppo 

di formazione. Incoraggiate la discussione e il feedback (10 minuti). 
 

 

Attività 2: Sviluppo delle politiche, diapositive x (40 minuti) 

1. Dividete i partecipanti in piccoli gruppi, assicurando un mix di ruoli e dipartimenti 

all'interno di ciascun gruppo. Spiegate che l'obiettivo di ogni squadra è quello di 

creare una proposta politica relativa alla sostenibilità alimentare e in linea con la 

strategia "Dal produttore al consumatore" (5 minuti). 

2. Fornite a ciascun gruppo di lavoro una serie di linee guida per la loro proposta 

politica. Sottolineate che le proposte devono essere pratiche, attuabili e tenere conto 

del contesto specifico di un comune. Le aree suggerite per le proposte politiche 

potrebbero includere gli acquisti locali, la riduzione dei rifiuti alimentari, gli orti 

comunitari o l'educazione alimentare sostenibile (5 minuti). 

3. Consentite a ciascun gruppo di lavorare insieme per sviluppare la propria proposta 

politica. Incoraggiateli a fare un brainstorming di idee, a considerare le potenziali 

sfide e a delineare i passi da compiere per l'attuazione. Ogni squadra deve scegliere 

un membro per presentare la propria proposta politica al gruppo più ampio. Invitateli 
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a preparare una presentazione breve e coinvolgente (3-5 minuti) che includa i punti 

chiave della proposta, gli obiettivi e i risultati attesi (15 minuti). 
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4. Ogni gruppo ha a disposizione un massimo di 2 minuti per presentare la propria 

proposta politica al resto dei partecipanti. Dopo ogni presentazione, concedete una 

sessione di 1 minuto per chiarimenti e feedback (10 minuti). 

5. Al termine di tutte le presentazioni, agevolate una breve discussione sui punti di forza 

e di debolezza di ciascuna proposta. Incoraggiate un feedback costruttivo ed 

esplorate il modo in cui queste politiche si allineano con la strategia "Farm to Fork" (5 

minuti). 
 

 

Attività 3: Video con discussione, diapositive x (20 minuti) 

1. Guardate il video sulla strategia Dal produttore al consumatore dell'UE 

per un'alimentazione sostenibile. Titolo: "Strategia Farm to Fork dell'UE" 

(1:00) (video disponibile: https://www.youtube.com/watch?v=1tXseroYYFs) 

2. Discussione sul video: 
a. Quali sono i motivi principali che la rendono importante? 
b. Il vostro comune ci lavora? Se sì, come? Se no, perché? 

https://www.youtube.com/watch?v=1tXseroYYFs
http://www.youtube.com/watch?v=1tXseroYYFs)

